

文／梁掌球 David Lang

(Dlang@dlaprc.com)

圖／Michael Snell

設計／洛杉磯星島日報

Jacky Xu



■ 金頂寺

峨眉秀甲天下

峨眉山位於四川盆地的西南緣，地形陡峭，山勢雄偉，古廟錯落林立，晨鐘暮鼓，香煙繚繞，風景秀麗！日出、雲海、佛光和聖燈是峨眉四大奇觀，遊客如與佛有緣，遇見在山峰「金頂」日出的壯麗雲海，讓人有騰雲駕霧之感覺！由成都往峨眉山，一般旅遊公司會安排乘車先往在成都以南二小時車程的「樂山大佛」參觀，再往西一小時車程的峨眉；樂山和峨眉在1996年同被聯合國列入世界遺產。此外，成都雙流國際機場有高鐵直達峨眉山站，乘坐「成綿樂城際鐵路」的列車車程一至一小時半，視乎中途停站多少，十分快捷方便。我曾兩訪峨眉山，攀登金頂，大開眼界！更與峨眉靈猴狹路相逢，印象難忘！

武俠小說的峨眉派

小時看粵語武俠片，各黨派為當武林盟主，大開殺戒，爭權奪利。所謂九大門派之中，為首三大派是少林、武當和峨眉。武俠小說作家金庸的經典作品《倚天屠龍記》描寫大俠郭靖和黃蓉夫婦的女兒郭襄遍尋天下，找心儀的神雕大俠楊過未果，四十歲時大徹大悟，出家為尼創立峨眉派。據研究武俠小說的專家指出，峨眉派最早在作家平江不肖生的《江湖奇俠傳》出現，其後在還珠樓主的《蜀山劍俠傳》更以主要門派來描述。在武俠小說和電影內的峨眉弟子多為女性，在現實中卻並非如此。

歷史上並無記載郭襄創立峨眉派，也沒有著名的女性出家人。該門派的傳說創始人是春秋戰國時代的司徒玄空武師，他身居峨眉山常與靈猴相處，模仿野猴的形態和動作而創造了“猿公劍法”和“白猿通臂拳”，至南宋時代透過白眉道人和白雲禪師而發揚光大。但峨眉不像少林寺，並非習武之地，今天到訪峨眉山上各寺院，所見女尼不多，更無練武女弟子！

中國四大佛教名山

峨眉山與普陀山、五台山和九華山合稱中華佛教四大名山。「普陀山」在浙江省舟山市，為觀世音菩薩道場，觀世音自古常在此山顯聖。「五台山」位於山西省忻州市五台縣內，由五座山峰環抱而成，峰頂平坦寬闊如桌子故名，是文殊菩薩道場。「九華山」在安徽省池州市青陽縣內，為地藏菩薩道場。至於在四川省峨眉市的「峨眉山」，古傳在此山看到騎六牙白象的普賢菩薩，所以成為他的道場。因兩山相對如峨眉，故名之。峨眉高10167呎，為四大名山最高！

這四大名山象徵四大菩薩代表的善因善果。觀世音大慈大悲、文殊菩薩代表智慧、地藏菩薩倡導大孝大願、而普賢菩薩象徵理德、行德，普度眾生。這四大道場也代表佛學的地、火、風和水四大結聚。九華，地也；峨眉，火也；五台，風也；和普陀，水也。所謂“四大皆空”，是指世間上的一切，包括人生在內，均是虛幻不實的！

登峨眉、遇靈猴

去登峨眉山的最高點金頂，對體力好和有充裕時間的遊人，可以全程徒步，走“九十九道拐”六十多公里的線路，飽覽峨眉山各主要寺院和景區，但中途需要歇息一晚。另一條比較短的四十公里線路，仍會消耗不少體力。最快和省力的登頂方法是乘車、徒步和坐索道的三結合方式，可以一日之內來回。

一般登山看日出的遊客是需要早一晚到達景區，夜宿在峨眉山腳的旅館。翌日大清早吃過早點後便出發，在報國寺旅遊客運中心登上旅遊大巴上山。「報國寺」是步入峨眉的大門。建於明朝萬曆年間。巴士沿山路彎曲的到達「雷洞坪」，下車後踏石級往上走三十分鐘（約兩公里）到「接引殿」，改乘「金頂索道」纜車登山至「金頂」站，再步行約一小時便到達廟宇、佛像和大廣場的所在地，此處的高度是3077米！

乘旅遊巴士到達「雷洞坪」闊大的停車場下車後，即時看到在屋簷上四處觀望和在停車場三五成群遊蕩的

猴子，向剛到的遊客上下打量。峨眉山的野猴屬西藏猴，別名四川短尾猴，挺逗人喜愛。牠們聰明伶俐，常結伴向遊人討食；但可變粗暴，會欺負膽小的人，搶遊客東西，尤其是食物。在停車場我親眼看到一位中年大媽手拿一裝滿零食的塑膠袋，一隻猴子在她的背後突然發難，一手搶過塑膠袋飛奔爬上屋頂，把該婦人嚇得失魂落魄！從雷洞坪到接引殿的步行路上，看到一隻貌似猴王的肥大靈猴，神態自若地坐在路欄杆上，愛理不理的模樣接受圍觀遊客的讚嘆和拍照！人看猴，也是猴看人！遊客謹記要把食物收藏好，與猴子保持距離，絕不可把牠們惹毛！

峨眉金頂四絕

在金頂站下索道後，已覺氣溫與山下有差距，雖在六月也有點寒意。往金頂路上四周是大片的高山冷杉林，梵宇古剎錯落其中，雲霧繚繞，佛煙裊裊。途中盡見善男信女，扶老攜幼，絡繹不絕。走了約45分鐘，看到在不遠處山頂上給霧氣環抱的一座巍峨金佛像，已知離金頂不遠了！

金頂是指峨眉峰上的寺廟，寶殿、佛像和白象群所在的平台，在陽光照耀下閃閃生光！有名的「華藏寺」位於金頂的大廣場上，面對全世界最高的金佛「十方普賢聖像」，高48米，莊嚴壯觀。普賢聖像共有十個頭像，形態各異，代表眾生十種心態，也表現普賢菩薩以十大行願普照蒼生。

峨眉金頂上會出現四大奇觀或四大美景，分別為日出、雲海、佛光和聖燈，能否目睹要看天氣和時間的絕佳配合，和您是否與佛有緣！日出稍瞬即逝、要找準時機，而四季的日出時間又不一樣，有心欣賞的朋友通常需要在金頂住一晚，天仍未亮時便需起床去有利位置等待。觀賞旭日初升的最佳時間夏天時早上六點，冬天約七點、至於看到雲海則大約是早上七至十時和下午三至四點。當雲海出現時，從金頂下看，像片一望無際的大海，氣勢磅礴。

能看到佛光和聖燈更難。據攝影師黃松輝描述，佛光這一天文現象發生在當人站在金頂背向太陽，彩虹般的光環會自動包圍人的身影，人動光環亦動，形影不離。這現象只會發生在天氣晴朗而山下方瀰漫霧氣的時候。聖燈更是不容易看到。通常在無月的黑夜，遊人站在「捨身崖」前向下望，運氣好便能見到時聚時散，如繁星一般的綠光，被稱為“萬盞明燈朝普賢”。聖燈的現象至今仍未有統一的解釋，有一說是山谷的磷光，亦有認為是樹上的蜜環菌，當遇到一定濕度的空氣便會發光。

峨眉天下秀，歷史根深，是在中國旅遊必須一往的地方！

